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Prot. n.107/07                                                  Roma, 10 gennaio 2007



PROSELITISMO SINDACALE
CAMPAGNA DI TESSERAMENTO ANNO 2007
Cogliamo l’occasione per rispondere ad un frequente quesito che ci viene posto dai nostri iscritti ovvero se un semplice iscritto/a può, a sua volta, iscrivere al sindacato un collega o se trattasi di un compito spettante al Dirigente sindacale.

A tal proposito si comunica che ogni iscritto/a può far compilare il modulo di adesione ad un/a suo/a collega precisando, se vuole, il suo nome come presentatore, ma facendo firmare in modo chiaro e leggibile l’adesione al sindacato nel nuovo iscritto.

Il modulo è composto di due parti che dovranno entrambe essere trasmesse in originale a questa Segreteria Nazionale, firmate e compilate in tutte le suo parti.

Ringraziamo i promotori di questa iniziativa poiché, se ogni iscritto riesce a far iscrivere almeno un suo collega, in breve tempo la nostra “famiglia” potrà, come minimo, raddoppiarsi numericamente. 

Questo porterà un enorme beneficio in termini di “peso” sindacale poiché la rappresentatività di ogni sigla sindacale è valutata non solo in base agli eletti nelle R.S.U. ma anche in base al numero di iscritti.

Crescere numericamente ci darà la possibilità di continuare ad aiutarvi sia a livello di informazione che in tutti gli aspetti tipicamente sindacali. 

Inoltre tale iniziativa è intesa a rafforzare l’operatività della Federazione Confsal Unsa che proprio quest’anno si avvia verso il 53° anno di attività.

Si inviano fraterni saluti


IL SEGRETARIO NAZIONALE

(Giuseppe Urbino)

All. n. 1 delega di iscrizione al sindacato
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A tutti i Dirigenti Sindacali UNSA-SNABCA-CONF.SAL


A tutti gli iscritti  UNSA-SNABCA-CONF.SAL


A tutti i lavoratori del Ministero per i Beni e le Attività Culturali 


                                          LORO SEDI














COMUNICATO N. 03/2007
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