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Comunicato sindacale
Si è appena conclusa una riunione straordinaria tra l’Amministrazione (Capo di Gabinetto, cons. Lipari; Segretario Generale, arch. Recchia; Direttore Generale OAGIP, dott. Guarany) e OO. SS. a seguito della possibilità che il Colosseo – chiuso in occasione della mobilitazione dei lavoratori scaturita dallo stato d’agitazione – potesse non riaprire.
Preliminarmente il consigliere Lipari ha riportato la disponibilità del ministro Bray a incontrare le rappresentanze sindacali a breve, occasione nella quale darà risposte concrete alla domande finora avanzate, e, nelle more dell’incontro, a un intervento con il MEF per lo sblocco dei fondi. 

La Ragioneria Generale dello Stato sta producendo, sullo sblocco dei fondi, un parere positivo ma l’avvio dei pagamenti necessita comunque dell’approvazione anche della Funzione Pubblica. 

Riguardo al superamento di 1/3 dei festivi annui, non sono emerse novità rispetto alla circolare DG OAGIP n. 214; pertanto l’apertura dei siti nei festivi è assolutamente a rischio.

Sui buoni pasto, mentre la procedura centralizzata è stata avviata e pubblicizzata sul sito web del Mibac (procedura negoziale d’urgenza che vedrà a settembre l’erogazione dei buoni pasto a decorrere dal 1 gennaio 2013), l’unica novità è che l’UCB ha dato l’assenso agli Istituti che intendono acquistare in proprio la fornitura, sempre fino alla soglia dei 40.000 euro (affidamento diretto). Un’eccezione è costituita dal Polo Museale Romano il quale, nelle more dell’elaborazione della gara d’appalto, usufruirà dell’affidamento diretto. 

A nostro avviso, nonostante questa occasione d’incontro, permangono i motivi che hanno portato alla mobilitazione, pertanto tutte le iniziative finora organizzate sono confermate.
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