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COMUNICATO STAMPA

GIUSEPPE URBINO(SEGR.NAZIONALE CONFSAL-UNSA BENICULTURALI):

Deludente incontro con il Direttore Generale del personale del MiBAC sul tema delle dotazioni organiche
“Siamo profondamente insoddisfatti di come il Ministero per i Beni e le Attività Culturali sta lavorando sul tema delle dotazioni organiche, così come previsto dalla ormai nota Spending review”, afferma Giuseppe Urbino Segretario Nazionale Confsal-Unsa Beni Culturali, che prosegue “Nell’incontro odierno con le Organizzazioni Sindacali il Direttore Generale per l'organizzazione, gli affari generali, l'innovazione, il bilancio ed il personale Dott. Mario Guarany ha illustrato alcune generiche linee di indirizzo, senza presentarsi con dati alla mano utili ed indispensabili per una seria e pacata valutazione della situazione visto che l’Amministrazione si sente nel diritto di  agire in beata solitudine, in barba alle corrette relazioni sindacali”.
“Eppure si tratta di situazioni che pesano e destano preoccupazione al personale del Ministero per i Beni e le Attività Culturali, soprattutto a seguito delle allarmanti prospettive di mobilità o pensionamento anticipato”
“Tuttavia” prosegue il sindacalista “ tutte le Organizzazioni sindacali avrebbero potuto fornire un contributo fattivo se avessero avuto dei dati certi alla mano” e inoltre “Dov’è la parte politica in tutto questo? Perché non viene il Ministro a spiegare a noi rappresentanti dei lavoratori come  intende procedere, visto che si tratta del destino di lavoratori e lavoratrici che già troppo hanno dato servendo lo Stato per anni e anni?

“Purtroppo la nostra Amministrazione sta affannosamente cercando di rimediare ad una lacuna che si protrae da circa vent’anni, visto che è da così tanto tempo che non vengono riviste le piante organiche del MiBAC, e si trova a dover rincorrere i tempi strettissimi imposti dalla Legge sulla Spending review con il rischio di fare un pessimo lavoro”. 

“Pertanto”, conclude Urbino, “ accetti il dato di fatto e la lacunosità del lavoro fin qui svolto e si dia da fare, magari con l’aiuto delle Organizzazioni Sindacali, per una rapida e definitiva soluzione della questione visto che non c’è tempo da perdere e i lavoratori sono esseri umani da considerare e rispettare e non numeri”.
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