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Comunicato stampa 29.03.2012

Riunione quadri sindacali 

Federazione Confsal-Unsa 

Battaglia: politici, giornali e tv, 

basta con l’attacco ai lavoratori pubblici

Al termine della riunione nazionale dei quadri sindacali della Federazione Confsal-Unsa del 29 marzo 2012, il segretario generale Massimo Battaglia dichiara, quale sintesi dei lavori dei rappresentanti,  “E’ di questi giorni l’ennesimo accanimento sull’applicazione dell’art 18 ai dipendenti pubblici. Ai politici e alla stampa disinformata ricordiamo che il licenziamento nel pubblico impiego già esiste ed è regolato dai contratti di comparto e dall’art. 33 del decreto legislativo n. 165/2001, con procedimenti simili al lavoro privato, ma senza prevedere prima un confronto con le OO.SS, cosa che nel privato avviene.”
“Negli ultimi anni nel settore pubblico oltre 100mila posti sono stati tagliati senza nessun ricambio di forza lavoro, a causa del blocco del turn over.” Prosegue Battaglia, che avverte “Mi chiedo come si possa pensare di far funzionare i tribunali, i musei, le prefetture, le caserme, le motorizzazioni civili, gli ispettorati del lavoro, ecc. con una simile politica del personale.”  
“È ora di dire basta –dice Battaglia- a chi pensa che i diritti dei lavoratori siano dei privilegi. È giunta l’ora di una auspicata riforma del lavoro pubblico e per questo è già avviato al dipartimento della Funzione Pubblica un confronto tra governo e OO.SS. su un nuovo modello contrattuale per il lavoro pubblico. Su questo tavolo la Federazione Confsal-Unsa è fortemente impegnata ad affermare gli interessi primari dei lavoratori su tutti i temi cruciali della riforma”.







